



“浙江法制报”微信

浙江法制报

星期五 2020年12月
农历庚子年十月二十 4

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn
浙江法治在线:http://zjfzol.zj.gov.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址:<http://zjfzb.zjol.com.cn> | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第6138期 今日12版

涉黑恶财产已执行到位逾43亿元

浙江一记记刚劲重拳“打财断血”

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 金燕

“这么多钱我们得赚好几年！没想到真能退回来，感谢法官！”日前，在瑞安市法院开展的何某某等涉恶案件执行案款集中发放活动上，李某某等49名被害人获全额退赔，共计人民币706万余元。这一天，距离该案二审判决仅仅32天。

浙江为何能够快速开展退赔，维护保障被害人的合法权益？这背后，是我省使出的一记记“打财断血”的刚劲重拳。

针对涉黑恶财产体量巨大、种类复杂，“黑产”认定、追缴等司法新难题，浙江创新、完善多项“打财断血”机制，加强部门配合协作；出台《黑恶势力刑事案件涉案财物查证与处置工作指引》，依法规范处置涉案财产，坚决收缴、罚没不义之财；充分运用“一元拍”等创新平台，积极探索多样化的涉案财产执行方式。

截至11月底，全省对涉黑恶案件共判处财产刑和追缴、没收违法所得财产总金额45.18亿元，执行到位43.22亿元。

完善机制 加强部门配合协作

成功执行到位12.24亿元，这是绍兴市越城区法院在

陈新昌案涉案资产处置工作中的最新成果。这个数字背后，是党委政府和各部门之间的通力合作——越城区委常委会4次听取专案汇报，推动成立由区委副书记、政法委书记和常务副区长为双组长，公检法“一把手”为副组长，公检法司及纪委、政法委、财政、审计、国资等部门参与的资产处置工作领导小组，统筹推进专案工作，有效解决疑难点问题。

浙江正在通过加强各部门间的配合协作，一点一点探索破解涉黑财产处置难题——

在扣押非法资产上，全省公安机关一马当先。审查侦办每起重大涉黑恶案件的过程中，专案组内部必须成立由经侦部门牵头的财产调查小组，对涉案财产逐一过筛，彻查利益链条，哪怕“洗白”的资产也不放过。截至11月11日，全省公安机关累计扣押涉案资产280.58亿元。

在侦办提级管辖的杨某某黑社会性质组织案时，金华市检察机关在公安机关侦查阶段，就第一时间派员常驻公安机关办案点，建议公安机关紧紧围绕该黑社会性质组织实施犯罪期间的财产为主线，引导公安机关查扣涉黑财产2603万元。

全省法院探索建立了审执“绿色通道”，集中力量对涉黑恶案件的财产判刑优先执行，由立案、刑事、民事、执行等部门共同研究解决执行过程中遇到的难题，确保生效案件及时转入执行程序，实现判决、立案、执行无缝对接。杭

州市上城区法院对沈某某黑社会性质组织案开通了“快立、快执、快结”“绿色通道”，目前已执行到案款人民币354.85万元，对被执行人名下22套房产已拍卖完毕。

不仅仅是省内的各部门间配合协作，浙江还立足长三角一体化发展，启动跨区域执行协作机制。10月28日下午，嘉善县法院经江苏吴江区法院、兴化市法院积极配合协助，仅用时十几分钟，就顺利将某涉恶案件的被执行人查封车辆成功扣押并就地暂存。车辆扣押后，截至11月17日，被执行人的9万元罚金已经全部执行到位。

“一元拍”提高财产处置效率

前两天，阿里拍卖上架了一栋位于杭州余杭的西溪风情三层别墅，并且“一元起拍”，赚足了眼球。“一元起拍”并不是为了噱头，这是浙江高院推出的涉刑案件财产处置新政，背景是进一步规范刑事案件涉案财物的处置及执行工作，加大“打财断血”力度，做到“黑财清底”。

这套拍卖的别墅标题前，标注了一个“刑”字。前主人蒋某，2019年9月被以开设赌场罪判处六年六个月，并处罚金3000万元。这套蒋某和他老婆名下的房产由此被拍卖。此次拍卖吸引了42621人次围观，最终以2322万元成交。

(下转2版)

杭州“法治惠民服务月”来了！

“阿普”给您当导游

本报记者 沈艳瑜

本报讯 冬日来临，杭州市司法局精心打造的“法治惠民服务月”又如约而至。今年，司法局特别邀请杭州普法代言人“阿普”担任导游，带领市民一同游览五大板块亮点区。

“法治惠民服务月”是杭州市司法局整合司法行政各类法律资源打造的法治惠民品牌，它积极回应人民群众对法治建设的新要求、新期待，至今已走过七年时光。今年活动期间，除了司法行政开放日活动、农民工讨薪法律援助专项行动、免费为70周岁以上老人办理首次遗嘱公证等活动外，杭州市司法局还准备了许多新“礼包”：第六届“十大金牌和事佬”选树活动将在12月4日晚举行的颁奖晚会揭晓获奖者；12月中旬，《民法典系列微课》以及《民法典与我》微视频展播会在多个线上平台启动；将面向广大市民征集“我最关心的法治建设问题”……如此丰富的法治活动，期待您来参与。

精彩活动内容详见6版



杭州入冬

12月3日，随着新一股冷空气的到来，杭州正式进入气象学意义上的冬天。图为西湖景区冷风嗖嗖，游客“全副武装”出游。魏志阳 摄

我省“七五”普法成果展等你来“打卡”

本报记者 陈毅人

本报讯 今天是第七个国家宪法日。由省委宣传部、省司法厅主办，省文学艺术界联合会、浙江日报报业集团、省普法办承办的第七个国家宪法日宣传活动暨“七五”普法成果展今天下午在浙江展览馆启动。

“七五”普法以来，我省切实加大全民普法力度，持续深化依法治理，交出了一份漂亮的成绩单：全省领导干部、公务员和在校青少年普及率为100%，开展各类法治宣传教育主题活动4万余场次，“法治县（市、区）”创建和“民主法治村（社区）”创建实现了全覆盖。今年是“七五”普法收官之年，在第七个国家宪法日来临之际，省司法厅、省普法办集结全省各地优秀普法成果，于今天起至本月16日在浙江展览馆集中展出。

展览馆中，市民可以沿着“凝心聚力 定航前行”“思想引领 法在心中”“服务大局 普法惠民”等十个篇章，了解我省各地“七五”普法过程及成果。值得一提的是，展厅内摆放有“五

四宪法”起草地旧址模型——杭州是中华人民共和国第一部宪法“五四宪法”的起草地，曾在中国宪法史上留下浓墨重彩的一笔，位于北山街的“五四宪法”历史资料陈列馆是首个“全国法治宣传教育基地”。

我省各地的普法成果实物也“走进”了展览馆：龙游县司法局在全省首创的24小时自助普法便民服务基地“崇法苑”在馆内展出，市民可以在“基地”的法治图书角借阅法治图书，也可以在24小时普法自助机上查阅法律条文、打印法律文书；省十里坪监狱提供了多款VR设备，市民可以通过VR眼镜参观省属监狱系统首个法治主题公园；还可以脚踏法治单车，沿着单车前方屏幕上的法治跑道骑行，边运动边了解杭州市西湖区“七五”普法的足迹……展馆内还摆放着一面大型笑脸墙，晒出我省近百名普法工作者的美丽笑容，展示“普法人永远在路上”的精神面貌。

此外，在展览馆前方的广场上，停放着一辆“特殊”的集装箱车——普法大篷车，这是全国首个特种设备普法流动平台。“普法大篷车就是一个移动的展馆，市民可以在大篷车内了解法律法规及特种设备科技元素。”省特科院相关负责人介绍。

据悉，“七五”普法成果展期间的每天上午10时至11时，市民还可以在展览馆内体验法治灯谜、法治剪纸、法治沙画、法治糕点制作等互动游戏环节。现场还有更多惊喜，欢迎大家前来“打卡”。

浙江公告
信用服务平台



公告刊登、公告查询请扫此码



寿仙谷®上等灵芝孢子粉

给一直感激的人

从本源上提升免疫力 灵芝国际标准制定承担单位

寿仙谷牌破壁灵芝孢子粉

清补养生热线: 0571—

85933775

浙商广审(文)广[2020]0024号 本品不能代替药物
不适宜人群: 儿童、孕妇、乳母